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powiatu śremskiego z dnia 4 marca 1939 r 
z nr 5 Powiat. Komitet Obywatelski podaje 
dalszy ciąg osób które nie wpłaciły do dnia 
dzisiejszego wymierzonych im składek na 
walkę z bezrobociem.

1 Wiatr Józef Kórnik
2 Kowale vski Stanisław „
3 Szymański Tomasz
4 Robiński Mieczysław „
5 Gielniak Wawrzyn „
6 Kuberacki Bronisław
7 Gasińska Władysława „
8 Wawrzyniak Franciszek „
9 Słaboleprzy Mikołaj

10 Sztaynic Jan
1 I Kallmann Betti
12 Naglewicz Walerian „
13 Młynarczak Wincenty
14 Raczkiewicz Józef „
15 Czyżykowski Antoni
16 Dreczkowski Leonard
17 Zwierzyńska Maria
18 Kociałkowski Władysław „
19 Kościelski Jan „
20 Kopankiewicz Jan „
21 Kuźma Wincenty
22 Garstkiewicz Antonina „
23 Wilczyński Jan „
24 Karałus Józef „
25 Lajda Bogumił „
26 Konieczny Bronisław „
27 Zdanowski Feliks „
28 Szczeblinski Teofil „
29 Grząślewicz Nikodem „
30 Majchrzycka Monika „
31 Walerczyk Teodor „
32 Mistrzak Alfons „

33 Wolniewicz Teofil
34 Kotliński Roman
35 Kotlińska Stanisława ,
36 Jachnik Jan ,
37 Raczkiewicz Jan
38 Jańczykowa Salomea
39 Laube Aleksander
40 Serwatkiewicz Teodor ,
41 Staniewski Józef
42 Jańczykowa Seweryna
43 Nowacka Maria
44 Zarkiewicz Czesław
45 Śniegocki Ignacy
46 Recktor Zofia
47 Jańczyk Walerian ,
48 Narożny Andrzej
49 Kromuła Franciszka
50 Złoty Franciszek
51 Gąska Andrzej
52 SzymanowskiMieczysław
53 Kowalski Michał
54 Kowalewski Ludwik
55 Ciastowski Henryk
56 Robiński Stanisław
57 Serwatkiewicz Aleksy
58 Szwajkowska Marianna
59 Frąckowiak Franciszek
60 Nikodem Jan
61 Królikiewicz Roman
62 Socha Józef
63 Pełczyńska Maria
64 Mioduszewski Ignacy
65 Błaszkowiak Bolesław
66 Wołodkiewicz Stanisława
67 Kraska Stanisława
68 Leitgeber Marian
69 Złoty Jan
70 Rauhut Leon
71 Hamrol Karol
72 Łuczak Józef

Kórnik



73 Grąślewicz Feliks W
74 Leiszner Stanisław Dziećmierowo
75 Staniszewski Edmund Gądki
76 Andryczówna Anna Kromolice
77 Zarząd Przymusowy Szczytniki
78 Guntsch Henryk 1. Borowiec
79 Mandziak Stefania »•
80 Schulz Ferdynand
81 Ebensberger Teodor Radzewice
82 Pfeiffer Emil »
83 Lehmann Willi M
84 Thimm Wilhelm »»
85 Wendzonka Maria Świątniki
86 Nowicki Ignacy
87 Sznura Antoni Robakowo
88 Wrzesiński Michał M
89 Przybył Antoni M
90 Toboła Ignacy M
91 Wawrzyniak Stanisła'W
92 Staniszewski Stanisław „
93 Kropacz Adam »»
94 Szczepaniak Walenty Robakowo
95 Boiński Jakób w
96 Kasprzak Franciszek »»
97 Szczepaniak Wiktoria ♦»
98 Hinderlich Herman Skrzynki
99 Stasiak Stefan »»

Śrem, dnia 27. 111. 1939 r.

(—) Podhorodeński 

Starosta Powiatowy.

Dowództwo Okręgu Korpusu Nr VII.
Sztab.

Nr 131/39/uzup.

Poznań, dnia 20 marca 1939 r.

Obwieszczenie
O zaciągu ochotniczym

Do zasadniczej służby wojskowej

Na podstawie art. 60 ustawy o powszech­
nym obowiązku wojskowym (Dz. Ustaw R. P. 
Nr 25 z r. 1938 poz. 220) oraz na podstawie 
rozkazu Pana Ministra Spraw Wojskowych 
Nr 131 1/1 Og. z dnia 9. III. 1939 r. ogłaszam 
zaciąg ochotniczy do zasadniczej służby 
w wojsku i marynarce wojennej na następu­
jących warunkach:

1. Roczniki, które mogą być przyjęte — Wa­
runki przyjęcia. Prawo wyboru broni.

W ch arakterze ochotników do zasadniczej 
służby wojsk, mogą zgłaszać się w roku 1939 
mężczyźni urodzeni w latach 1919, 1920, i ¡921, 
którzy posiadają wykształcenie ukończonych 
conajmniej czterech, względnie siedem, klas 
(oddziałów) szkoły powszechnej, a nie posia­
dają warunków do skróconej zasadniczej 
służby wojskowej z art. 78 ustawy o powsz. 
obowiązku wojskowym (tj. mają ukończoną 
szkołę stopnia licealnego lub równorzędną).

Zgod nie z art. 117 ustawy ochotnicy mają 
prawo wyboru rodzaju wojska, marynarki 
wojennej lub Korpusu Ochrony Pogranicza 
(K. O. P.) w ramach określonych w punkcie 
2 niniejszego obwieszczenia. Prawo wyboru 
formacji ochotnikom nie przysługuje. Jedynie 
ochotnicy do marynarki wojennej mogą wyrazić 
życzenie odbycia służby we Flocie w Gdyni 
łub we Flotyli Rzecznej w Pińsku. Wybór 
ten jest tylko orjentacyjny; ostateczna decyzja 
zależy od władz marynarki wojennej.

Ws zyscy zgłaszający się kandydaci muszą 
zobowiązać się do pozostania w wojsku na 
jeden rok, a w marynarce wojennej na dwa 
lata, w charakterze nadterminowych.

Uwaga: Zaciąg ochotniczy do zasadniczej 
służby wojskowej z cenzusem tj. posiadających 
warunki do skróconej zasadniczej służby 
wojskowej z art. 78 ustawy o powsz. obow. 
wojsk, (ukończoną szkołę stopnia licealnego 
i równorzędną) nie będzie w roku 1939 prze­
prowadzony.

2. Rodzaje wojska, do których mogą zgłaszać 
się ochotnicy którzy nie posiadają warunków 
do skróconej zasadniczej służby wojskowej 
a którzy posiadają wykształcenie ukończonych 
conajmniej czterech, względnie siedem, klas 
(oddziałów) szkoły powszechnej i złożą zobo­
wiązanie do pozostania w wojsku lądowym 
lub K. O. P. na I rok a w marynarce woje­
nnej na dwa lata, w charakterze nadtermi­
nowych'.

a) posiadający wykształcenie ukończonych 
conajmniej 4 klas (oddziałów szkoły powszech.:

do piechoty — piechoty K. O. P. 

kawalerii —

artylerii —

do łączności — absolwenci kursów p. w. radio­
telegraficznego, absolwenci wszelkich 
kursów radiotechnicznych, członkowie



klubów krótkofalowców, absolwenci 
szkół rzemieślniczych (wydziału elektro- 
technicz-ego, elektromechanicznego), 
kandyd aci posiadający świadectwa
z odbycia praktyki w zawodzie elek- 
trykarskim, monterskim, radioteleg­
rafisty.

do marynarki wojennej — warunkowo zależnie 
od zapotrzebowania i wyników bada­
nia w Kadrze Floty lub Flotyli Rzecz­
nej. Pierwszeństwo mają ci kandydaci, 
którzy prócz zwykłych warunków, 
posiadają pewną praktykę udowod­
nioną odpowiednimi świadectwami 
w następujących zawodach: kowalskim 
ślusarskim, elektrykarskim, montera, 
palacza, 3zofera, maszynisty, cieśli, 
kucharza, kelnera i marynarza.

b) posiadający wykształcenie ukończonych 
conajmniej 7 klas (oddziałów) szkoły 
powszechnej,

do broni
pancernej — absolwenci grupy samocho­

dowo - czołgowej kursów wojskowo - 
przetwórczych, organizowanych przez 
Towarzystwo Wojskowo - Techniczne, 
absolwenci szkół rzemieślniczych, prze­
mysłowych albo dokształcających z 
wydziałami: samochodowym, elektro­
technicznym i wogóle grupy metalów- i 
ców, absolwenci kursów (szkoły) samo­
chodowo - motocyklowych o uprawnie­
niach wojskowego przysposobienia 
motorowego oraz kandydaci, którzy 
udowodnią odpowiednimi świadect­
wami praktykę w następujących zawo­
dach: kowalskim, ślusarskim i mecha­
nicznym.

Uwaga: Junacy którzy obecnie prze­
chodzą szkolenie motorowe przy jed­
nostkach pancernych, mogą być w roku 
bieżącym przyjmowani do służby 
ochotniczej bez względu na posiadane 
wykształcenie, o ile otrzymali wojskowe 
prawo prowadzenia pojazdów mecha­
nicznych.

do lotnictwa — piloci (absolwenci p. w. lotn.
kursów szybowcowych, cywilnych 
szkół pilotów) następnie absolwenci 
szkół rzemieślniczych, przemysłowych ’ 
i dokształcających z wydziałami: lot­
niczym, samochodowym, elektrotech­
nicznym i wogóle grupy metalowców.

Pierwszeństwo posiadają ci kandy­
daci, którzy prócz warunków wyma­
ganych do lotnictwa udow-odnią odpo­
wiednimi świadectwami prakrykę 
w następujących zawodach: kowalskim 
ślusarskim, elektrykarskim, montera, 
szofera, maszynisty, radiotelegrafisty, 
fotografa, rusznikarza i blacharza.

Uwaga: Kandydaci do lotnictwa tych 
kategoryj, uznani przez komisje pobo­
rowe za zdolnych do służby ochotni­
czej, będą wcieleni bezpośrednio do 
formacyj lotniczych bez uprzedniego 
badania warunkowego w Instytucie 
Badań Lotniczo - Lekarskich

do saperów — przedewszystkim absolwenci 
szkół rzemieślniczych i przemysłowych. 
Pierwszeństwo posiadają ci kandydaci, 
którzy prócz wymaganych warunków 
udowodnią odpowiednimi świadect­
wami praktykę w następujących zawo­
dach: Ciesielskim, kowalskim, ślusars­
kim, elektrotechnicznym, monterskim, 
szoferskim.

3. Podania o przyjęcie w charakterze ochot­
ników powinny być składane do Komendy 
Rejonu Uzupełnień, wdaściwej dla miejsca 
zamieszkania (a nie czasowego pobytu) zgła­
szającego się, zasadniczo w terminie do dnia 
I maja 1939 r

Po tym terminie będą przyjmowane tylko:

a) najdalej do dnia i lipca 1939 r. podania 
kandydatów, uczniów ślusarsko - monters­
kich kursów wojskowo - przetwórczych, 
dziennych i wieczornych, Tow. Wojskowo- 
Technicznego, oraz Zawodowej Szkoły 
Żeglugi Rzecznej.

b) podania o przyjęcie do służby ochotniczej 
junaków broni panc., absolwentów kursów 
(szkoły) samochodowo - motocyklowych 
o uprawnieniach wojskowego przysposo­
bienia motorowego, którzy w 1939 r. kończą 
wyszkolenie motorowe, o ile wniesione będą 
w takim terminie, by kandydaci mogli być 
przedstawieni do komisji poborowej przed 
1 października 1939 r.

4) Dokumenty, które muszą być dołączone 
do podań.

Do własnoręcznie napisanych podań 
o przyjęcie w charakterze ochotników winny 
być dołączone w oryginale lub uwierzytel-



nionym odpisie następujące dokumenty:

a) poświadczenie obywatelstwa polskiego,

b) metryka urodzenia,

c) świadectwo nienagannego prowadzenia się
(moralności),

d) zezwolenie ojca, względnie prawnego opie­
kuna na wstąpienie do wojska, spisane 
protokólarnie we właściwym zarządzie 
gminy, lub przedstawione w formie aktu 
notarjalnego, bądź też w formie innego 
aktu pisemnego, uwierzytelnionego przez 
notarjurza,

e) świadectwa szkolne stwierdzające wyksz­
tałcenie określone w punkcie 2,

f) ewentualnie posiadane świadectwa przy­
sposobienia wojskowego.

Prócz dokumentów wymienionych w pkt, 
a - f powinni do podania dołączyć:

Ochotnicy do marynarki wojennej świadec­
two ewentualnej znajomości rzemiosła a jeżeli 
pełnili służbę w marynarce woj. innego pań­
stwa lub w marynarce handlowej, wszelkie 
dokumenty stwierdzające tę służbę.

Kandydaci, którzy składają podania jako 
uczniowie szkół, względnie bezpośrednio po 
opuszczeniu zakładu naukowego — wolni 
są od przedstawienia świadectw nienagannego 
prowadzenia się (moralności)

Uwaga: W myśl okólnika Min. Skarbu 
D. V. 50951/5/36 z dnia 14 grudnia 1936 r. 
dokumenty potrzebne do podania o przyjęcie 
na ochotnika, mają być przez odnośne władze 
i urzędy wydane bezpobrania opłaty stemplowej 
Dotyczy to poświadczeń obywatelstwa pols 
kiego, metryk urodzenia oraz świadectw 
nienagannego prowadzenia się. Celem uzyska­
nia tych dokumentów bez opłaty stemplowej 
należy do urzędu lub władzy, uprawnionej 
do wydania danego dokumentu, wnieść nie­
zwłocznie podanie, wyszczególniając dokła­
dnie nazwisko, imię, rok urodzenia i miejsce 
zamieszkania oraz oświadczając, że dokument 
jest potrzebny dla uzyskania przyjęcia do ocho­
tniczej służby wojskowej Podanie to jest 
również wolne od opłaty stemplowej.

Akty podpisane przez ojca lub opiekuna 
a zawierające synowi (pupilowi) na wstąpienie 
do wojska, marynarki wojennej lub K. O. P. 
w charakterze ochotnika, zostały zwolnione 
od opłat stemplowych na mocy art. 130 i 209 
ordynacji podatkowej z dnia 12 maja 1934 r. 
(Dz. U. R. P. Nr 39 poz.346).

5. 1 ermin przeglądu lekarskiego ochotników. 
Badanie specjalne zgłaszających się do mary­
narki wojennej.

Przegląd wojskowo - lek rski ochotników 
przez komisje poborowe odbędzie się zasad­
niczo w czasie poboru głównego rocznika 1918. 
Termin stawienia się ochotników przed 
komssją poborową podany będzie w obwiesz­
czeniach o poborze rocznika 19 i 8.

Ochotnicy przyjęci warunkowo do mary­
narki wojennej będą poddani, po wcieleniu 
dodatkowemu przeglądowi lekarskiemu w Flo­
cie w Gdyni lub Flotyli Rzecznej, od wyniku 
którego zależeć będzie dopiero ostateczne 
przyjęcie ich do czynnej służby w marynarce 
wojennej.

W związku z tym, kandydaci przyjęci 
warunkowo do Marynarki Wojennej mogą 
wybrać drugi rodzaj wojska, który będzie 
miarodajny w wypadku nieprzyjęcia ich do 
marynarki woj. ewęntl. wybór drugiego rodzaju 
wojska musi ochotnik stwierdzić własno­
ręcznie na swym podaniu o przyjęcie w cha­
rakterze ochotnika. Równocześnie winien on 
złożyć drugie odpowiednie zobowiązanie 
do służby ochotniczej. Ochotnicy, którzy 
drugiego rodzaju wojska nie wybiorą zostaną 
w razie nieprzyjęci» ich do marynarki woj., 
od odbywania służby ochotniczej zwolnieni.
6. Zachęca się młodzież do jak najliczniejszego 
zgłaszania się do wojska i marynarki wojen­
nej w charakterze ochotników gdyż:

1. posiadającym conajmniej ukończone 4 klasy
(oddziały) szkół powszechnych służba 
ochotnicza daje możność poświęcenia 
się - po jej odbyciu - służbie nadtermi­
nowej, a posiadającym conajmniej ukoń­
czonych 7 oddziałów 7 - mio klasowych 
szkół powszechnych umożliwia pozostanie 
w wojskowej służbie zawodowej.

2. Służba ochotnicza w lotnictwie, z uwagi 
na liczne specjalności daje możność dosko­
nalenia się w obranych przez ochotników 
zawodach i dalszego praktycznego 
pogłębiania nabytej wiedzy w swoim fachu 
a w życiu cywilnym ułatwi otrzymanie 
pracy w przemyśle lotniczym.

3. Służba ochotnicza w marynarce wojennej 
daje możność zdolniejszym ochotnikom 
pływania na okrętach, poznania świata 
tudzież możność służenia w lotnictwie



morskim, oraz nabycia fachu, który 
i w życiu cywilnym daje kwalifikacje 
do ubiegania się o odpowiednią pracę.

Dowódca Okręgu Korpusu Nr VII.

{—) Knoll

Generał Brygady

Rozporządzenie
Wojewody poznańskiego

z dnia 24 marca 1938 r. 

w sprawie tępienia płaszczyńca burakowego.

Na podstawie § 2 rozporządzenia Min.
Roln. i Ref. Roln. z dnia 11. III. 1936 r. 
o tępieniu płaszczyńca burakowego (Dz. U. 
R. P. Nr 16, poz. 115) i z powołaniem się 
na opinię Stacji Ochrony Roślin Wielko­
polskiej Izby Roln. w Poznaniu zarządzam, 
eo następuje:

§ I-

1. Ustanawia się obowiązek tępienia płasz­
czyńca burakowego w gminach wiejskich 
i miejskich, położonych na terenie powia­
tów: gostyńskiego, rawickiego, leszczyńs­
kiego, kościańskiego, nowotomyskiego 
i wolsztyńskiego.

2. Do zwalczania tego szkodnika obowiązani 
są wszyscy użytkowcy gruntów, na których 
uprawia się buraki cukrowe, pastewne lub 
czerwone warzywne, jak również mangold

i szpinak.

§ 2.

W tym celu:

1. Na gruntach przeznaczonych pod uprawę 
buraków cukrowych, pastewnych i warzyw­
nych należy przed siewem założyć pasy 
wzgl. poletka chwytne według wskazówek 
zawartych w instrukcji, stanowiącej załącz­
nik niniejszego zarządzenia.

2. na tychże gruntach nie wolno dokonywać 
siewu przed terminem wyznaczonym przez 
Starostę Powiatowego w myśl § 4.

Wysad zanie nasienników buraków cukro­
wych pastewnych i warzywnych jest dopusz­
czalne tylko na polach otoczonych pasami 
chwytnymi przy czym nasienniki mogą być 
wysadzane dopiero po wzejaciu buraków na 
pasach chwytnych.

Odnośnie zakładania i zaorywania tych 
pasów obowiązują przepisy zawarte w § 4-

§ 4.

Starosta Powiatowy na podstawie i z powo­
łaniem się na opinię Stacji Ochrony Roślin 
Wielkopolskiej Izby Roln. wyznacza terminy:

!• założenia pasów wzgl. poletek chwyt­
nych,

2. zaorania pasów wzgl. poletek chwytnych.

3. dokonania obsiewu gruntów wymie­
nionych w punkcie 2 § 1.

4. wysiewu lub wysadzania buraków 
cukrowych, pastewnych i warzywnych 
w ogrodach, zakładach ogrodniczych, 
jak również na zagonach lub między 
innymi płodami.

Terminów wyznaczonyeh przez Starostą 
Powiatowego należy ściśle przestrzegać. Nie­
stosujący się do nich podlegają odpowiedzial­
ności karnej przewidzianej w § 10. Ponadto 
w razie niezaorania pasów względnie poletek 
chwytnych w właściwym terminie, jak również 
w razie dokonania obsiewu pól albo wysiania 
lub wysadzenia buraków cukrowych, pastew­
nych lub warzywnych przed terminem poda­
nym, Starosta P owiatowy zarządzi zaoranie 
pasów wzgl. poletek chwytnych, jak również 
pól względnie ogrodów lub zagonów na 
koszt i niebezpieczeństwo użytkowcy.

§ 5.

Na pasach względnie poletkach chwytnych 
niewolno rozrzucać nawozów lub po nich 
jeździć, ani w jakikolwiek inny sposób ich 
niszczyć przed terminem, wyznaczonym 
do zaorania.

§ 6-

1. Przed terminem wyznaczonym do zaory­
wania pasów względnie poletek chwytnych 
nie wolno wysiewać w polu jak i w ogro­
dzie szpinaku i mangoldu.

§ 3.



2. Niestosujący się do p. I niezależnie od 
odpowiedzialności przewidzianej w § 10 
obowiązani są najpóźniej w terminie 
wyznaczonym do zaorywania pasów wzgl. 
poletek chwytnych szpinak i mangold 
zebrać, a ziemię natychmiast po zbiorze 
głęboko zaorać lub przekopać. Starosta 
może zarządzić zaoranie tych gruntów 
na koszt i niebezpieczeństwo użytkowcy.

§ 7.

Zwolnieni od obowiązku zakładania pasów 
względnie poletek chwytnych są:

1. plantujący rośliny wymienione w p. 2 § 1. 
o ile ogólny obszar przeznaczony pod ich 
uprawę nie przekracza ’/i ha,

2. na terenie gromady plantujący rośliny 
wymienione w p. 2 § 1 na obszarze ogólnym 
do 3 ha, pod warunkiem, że gromada 
założy na swoim obszarze pasy względnie 
poletka chwytne co najmniej w 4 różnych 
i równomiernie rozrzuconych punktach. 
Plantatorom, wymienionym pod p. 1. może 
Starosta nałożyć obowiązek założenia pasów 
względnie poletek chwytnych.

§ 8

Wywóz wysadków buraczanych z powia­
tów wyszczególnionych w § 1 jest dozwolony 
tylko po uzyskaniu odpowiedniego zezwolenia 
Stacji Ochrony Roślin W. I. R.

§ 9.

Przedstawiciele Stacji Ochrony Roślin W. 
I. R., a także powołany przez Starostę Powia- 
rowego personel techniczny mają prawo: 
wstępu na pola i ogrody i badania upraw 
roślin wyszczególnionych w § 1 ust. 2, kontro­
lowania wszelkich czynności zmierzających do 
tępienia płaszczyńca burakowego oraz żądania 
potrzebnych informacji. Do ich wskazówek 
należy się zastosować.

§ 10.

Winny naruszenia przepisów niniejszego 
rozporządzenia podlega karze aresztu do 
6 tygodni lub karze grzywny od 10 zł. do 
3000 zł., albo obu karom włącznie.

§ II-

Nadzór nad wykonaniem niniejszego 
zarządzenia powierza się władzom administ­
racji ogólnej I instancji

Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie 
z dniem ogłoszenia.

Wojewoda: 

w. z.

(—) Łepkowski, 

Wicewojewoda.

§ 12.

Instrukcja

zwalczania płaszczyńca burakowego przy 

pomocy pasów wzgl. poletek chwytnych.

Metoda pasów chwytnych polega na tym, 
że na polu przeznaczonym pod buraki, 
obsiewa się pasy pola nasieniem buraków 
cukrowych lub pastewnych i to przy plan­
tacji powyżej 4 ha wzdłuż wszystkich — 
a przy plantacji poniżej 4 ha — wzdłuż 
tylko jednego i to możliwie dłuższego boku-

Pasy te szerokości najmniej 3 m (mniej 
więcej 2 siewniki) winny być oddalone 
od brzegów pola co najmniej 1 m , aby 
płaszczyńce w razie niesprzyjających 
warunków atmosferycznych nie mogły 
wrócić do leż zimowych, względnie ukryć 
się w darni rowów i miedz. Pasy chwytne 
nie powinny się stykać ze sobą na rogach 
pola.

2. Przy metodzie poletek chwytnych obsiewa 
się pewien odcinek pola nie na właściwej, 
tegorocznej plantacji, lecz na plantacji, 
względnie w sąsiedztwie zeszłorocznej 
plantacji buraczanej jednym pasem. Przy 
wyborze miejsca pod poletka chwytne 
należy kierować się zasadą, aby znalazły 
się one możliwie w pobliżu dogodnych leż 
zimowych płaszczyńca.

Przy zakładaniu poletek chwytnych należy 
przestrzegać tych samych wskazań, jak 
przy zakładaniu pasów chwytnych (szero­
kość, odstęp na rogach i od brzegów pola).

Wielkość poletek chwytnych winna być 
dostosowana do wielkości plantacji. Przy 
plantacji do 4 ha - wielkość poletek winna 
wynosić 8 - 10^ danej plantacji - przy plan­
tacji natomiast powyżej 4 ha - do 5% obszaru 
danej plantacji, o ile możności kilka pole­
tek w kilku miejscach. Wielkość jednego



poletka nie powinna zasadniczo prze­
kraczać l/4 ha-

3. „Pola z wysadkami buraczanymi należy 
chronić jedynie przy pomocy pasów chwyt­
nych, to znaczy, że wysadki buraczane 
winny być otoczone ze wszystkich czterech 
stron. Wysadzanie wysadków może być 
dokonane natychmiast po obsianiu pasów 
chwytnych”.

Wybór metod, albo pasów, albo poletek 
chwytnych jest dowolny, a jedynie przy 
plantacji wysadków buraczanych obowią­
zuje przymus stosowania pasów chwytnych.

4. Od czasu założenia aż do zaorania pasów 
względnie poletek chwytnych nie wolno 
na nich wykonywać żadnych czynności, 
aby nie odpędzać i niepokoić zbierające się 
na nich płaszczyńce.

5. Zaorywanie pasów względnie poletek 
chwytnych winno być dokonane z zacho­
waniem następujących zasad:

a) przyorywać rychło rano, kiedy płasz­
czyńce są mało ruchliwe,

b) orkę wykonać pługiem z przedpłużni- 
kiem na głębokość co najmniej 20 cm.

c) orkę, wykonaną czysto i starannie 
należycie zwałować.

6. Pole przeznaczone pod buraki utrzymać 
w stanie gotowym każdego czasu do 
obsiania.

7. Po zaoraniu pasów względnie poletek 
chwytnych można przystąpić natychmiast 
do ich obsiewu wszelkimi dowolnymi rośli­
nami z wyjątkiem ziemniaków. Te ostatnie 
sadzić można nie wcześniej, jak dopiero 
po 10 dniach od czasu zaorania pasów 
względnie poletek chwytnych.

Powyższe rozporządzenie Pana Wojewody
Poznańskiego z dnia 24. 111. 1938 r. podaję 
do publicznej wiadomości z tern, że w bieżą­
cym roku powyższe rozporządzenie zostaje 
wprowadzone na terenie całego powiatu 
śremskiego.
Nr R. 16/8/38.

Śrem, dnia 27 marca 1939 r.

Starosta Powiatowy 

(—) Podhorodeński

Komunikat.
Z dniem 24 marca 1939 r. objął urzędo­

wanie inspektor do walki z płaszczyńcem 
buracznym p. St. Kasztelan z siedzibą przy 
Powiatowym Towarzystwie Kółek Rolniczych 
w Śremie.

Powołując się na umieszczone w niniej­
szym Informatorze ogłoszenie o objęciu pow. 
śremskiego Rozporządzeniem Wojewody 
Poznańskiego z dnia 24 marca 1938 r. w spra­
wie tępienia płaszc.zyńca burakowego, podaje 
się do wiadomości P. Plantatorom buraków 
cukrowych, pastewnych, czerwono warzyw­
nych, mangaldu i szpinaku, iż należy obecnie 
przystąpić do wysiewania pasów względnie 
poletek chwytnych które należy ukończyć 
do dnia 15 kwietnia b. r.

Oa obowiązku zakładania pasów względnie 
poletek chwytnych zwolnieni są w myśl wyżej 
cytowanego rozporządzenia Pana Wojewody 
Poznańskiego, tylko ci plantatorzy, których 
plantacje nie przekraczają 1/3 ha, z tern 
jednak, że w gromadzie w której nie 
ma plantacji nad ’/g ha, sołty3 na drodze 
polubownej wyznacza cztery miejsca chwytne. 
Obowiązek wstrzymania się ze siewem wyżej 
wymienionych roślin obowiązuje wszystkich 
plantatorów bez względu na wielkość obszaru 
plantacji.

Śrem, dnia 29 marca 1939 r.

Starosta Powiatowy 

(—) Podhorodeński
Nr R. 16/5 39.

Pocztówki życzeniowe świąteczne, 

Papier w różnych kolorach dekoracyjny, 

Artystyczne telegramy ślubne,

Materiały piśmienne,

Książki do bibliotek najpopularniejszych 
pisarzy polskich i zagranicznnych

poleca

Księgarnia
Stanisława Mikołajskiego
W ŚREMIE, RYNEK Nr 22. — Tel 74.



tniczg
wewn ętrzną 
naród polski sam 
sobie zbuduje 
POTĘŻNE
LOTNICTWO!
Każdy obywatel 
tutejszy powinien 
w miarę możno­
ści spełnić ten

obowiązek
patrioty

Polaka.
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